平凡的人物故事、舒缓的镜头语言、质朴的表演形态

# 一部回归电影本体之作



北京电影学院导演系教授、中国电影 导演协会秘书长郑洞天认为, 主旋律电影 最需要艺术功力。演奏主旋律靠的是技 艺,而不仅是热情。不能只为宣传而拍, 也要做到尊重艺术。只有尊重中国千百年

来传统的审美艺术,才能使影片打动观

在表现形态上,影片《兰辉》就大胆 地走上了一条回归电影本体之路。平凡的 人物故事、舒缓的镜头语言、质朴的表演 形态,突破了同类型影片传统意义上的影 像形式,探索出同类影片创作上的一条新 路子,实现了主旋律影片艺术手法的超

影片塑造了一个老百姓身边真实的兰 辉。而更可贵的是,影片把兰辉的真心、 真情剖示给了大家, 无论表现在工作中还 是生活中,都给观众展现了一个有血有肉 的基层干部形象。兰辉为官,没有官气, 不摆架子,一心为民做实事,做好事,深 得民心, 备受赞扬, 这展现了一个共产党 员的本色, 也是践行党的群众路线、为民 服务的典范。兰辉的精神, 也正体现在其 父兰甲正送给他的一副老对联里: "得一 官不荣, 失一官不辱, 勿道一官无用, 地 方全靠一官; 穿百姓之衣, 吃百姓之饭, 莫以百姓可欺,自己也是百姓。

长期以来,民众和社会舆论对公务员 群体多形成负面认识和刻板印象, 认为就 是喝喝茶,看看报,空谈多,实干少,清 闲,自在。甚至用这个队伍中个别人的腐

败行为来否定整个公务员队伍,造成对政 府的不信任、抱怨和失望等。兰辉以及类 似兰辉这样优秀党员干部的存在,恰恰为 公务员这个群体提供了正能量, 为所有公 务员尤其是党员领导干部修身、履职、敬 业、奉献树立了标杆, 矗立了丰碑。

电影《兰辉》刻画的是尽职尽责、甘 于奉献的党员干部形象,展现的是时代精 神和民族精神, 但影片不是简单对英雄人 物的再现, 而是从伦理、情感、爱情等大 众化的角度切入,创新艺术表现形式,融 合了很多对生命、民族、国家的思考,使 影片的意义有了更高升华。

# 一曲时代正气的赞歌

### 为当代英模影视题材创作提供了一个新的视角



□记者 卢鹏 画

鲁晴

电影《兰辉》以成功的艺术实践再现 了电影的审美属性,注重将"忠孝节义" 为代表的传统文化基因与当下中国的基本 国情相结合,成功地塑造了"兰辉"这一 优秀基层干部的光辉形象, 为社会编写了 一首提振人心的正气歌。电影《兰辉》不 仅是一部唱响主旋律的优秀电影, 更是一 部艺术性、观赏性很强的好作品。

电影中的故事, 选取的都是兰辉在副 县长岗位上忘我地投入灾后重建工作的真 实事迹。他对所有工作都亲力亲为:检查 道路交通安全,他具体到每一个点;检查 矿山安全, 他与工人一起下井; 关心困难 群众,他登门服务。几年来,他几乎每天 都奔波在北川的道路上, 这正是这个"车 轮县长"的独一无二性。为了还原真实的 兰辉,影片的所有场景都选择实景拍摄,

部分灾难性场景则采用技术手段进行还 原。通过真实的场景对比, 把观众带到事 件现场,给人以身临其境的感受。

影片让人们对生命有了重新的认识, 有了更深层次的理解, 电影中有很多镜头 让人感动,如安葬孩子、给女儿送鸡汤、 父亲对儿子的教诲等,演员们把电影中的 人物拿捏得非常到位,非常自然,不会让 人觉得特别突兀。正是这种一步一个脚印 的叙事风格,活灵活现地展现了一个质朴 无华的基层干部形象,让人感到真实。兰 辉的事迹, 远远地超越了好人好事的层 面,他是站在党的根本宗旨高度上为人民 群众服务的基层干部。也正因此,这部与 时代同步的影片, 也为当代英模影视题材 创作提供了一个新的视角。

正是因为有兰辉这样坚持把人民的利 益放在最高位置的优秀共产党员的存在, 国家才会越来越富强、人民的生活才会越 来越好。兰辉这种爱国、为民、奉献的精 神,也必将激励涌现出更多的"兰辉", 共同推动中国梦的实现。

#### ■相关链接

# 电影《兰辉》:续写川鲁情

根据北川羌族自治县原副县长兰辉事 迹拍摄的电影《兰辉》, 日前在国内上 映。作为庆祝新中国成立65周年国产重点 影片,《兰辉》获得第十三届全国精神文 明建设"五个一工程"奖,先后参加多伦 多国际电影节、平壤国际电影节。

2013年5月23日, 兰辉带病下乡检查交 通安全,不幸因公殉职。当年9月22日,习 近平总书记作出重要批示, 称赞兰辉同志 是"用生命践行党的群众路线的好干部, 是新时期共产党人的楷模",号召广大党 员干部向他学习。中央组织部追授兰辉为 全国优秀共产党员。

与其他同类题材影片不同的是, 电影 《兰辉》并没有对兰辉这一地震灾区的基 层干部形象进行刻意拔高, 选取的都是他 工作、生活中的点滴,还原兰辉真实、平 凡的一生。影片中的很多情节,都是真实 发生的。他的工作与生活,都与北川的道 路、北川的安全、北川的残疾人和困难群 众紧密地联系在一起。

国家新闻出版广电总局电影局局长张 宏森在今年5月23日电影《兰辉》的首映式 上说, 电影《兰辉》塑造了兰辉同志的光 辉形象,又生动展示了北川灾区重建的不 凡历程, 拍摄与表现手法朴实, 情感饱

满,是近期英模题材创作的可喜之作。国 家新闻出版广电总局电影局审片委员会专 家评价, 电影《兰辉》"是在党的群众路 线教育实践活动深入开展中涌现出来的一 个新典型,拍出的一个好影片"

在电影《兰辉》中, 通过兰辉的故 事,再次将山东人民援建北川的场景,以 及山东人民援建北川的灾后重建成果,通 过电影艺术手段——重现。此次电影《兰 辉》在全国上映,对山东人民而言,走进 影院观看这部影片,不仅仅是对朋友、对 亲人的怀念, 也将以特别的方式续写川鲁

#### 在当今浮躁的社会氛围下,如何守护我们的精神家园?

## 识分子的价值追求与责任 · 主 /イ +ロ ゾ



□ 李海龙 矫旭日 胡萍

陈建馨

当下, 时常会有人抱怨说, 我们生活在 一个物质丰富而精神贫瘠的国度,全民信仰 缺失几乎成了社会生活的常态。不知从何时 起,我们的社会从尊崇以"道"为先逆转为 以"利"为先,助长了物质主义、拜金主义 和极端利己主义的传播与扩散。

其实,物欲横流的可怕后果并不仅仅 在于对普通百姓的误导, 更在于对知识分 子几千年来坚守的价值理念的冲击。因为 信奉"读书只为稻粱谋",许多所谓知识 分子逐渐丧失了道德底线,或艳羡官场权 势,或追逐金钱名利,或贪图吃喝享受, 而忘记了知识分子本应是社会的良知,是 国民精神家园的开垦者和捍卫者, 如果知 识分子的脊梁折断了,风骨磨逝了,道德 沦丧了, 责任淡化了, 那我们的精神家园真 的要岌岌可危了。

中国的知识分子素有位卑未敢忘国忧的 传统,追求"为天地立心,为生民立命, 为往圣继绝学,为万世开太平"的理想。 具体来说就是秉具博爱济众的仁者之心, 维护社会的道德伦理和精神价值;修身致 教, 点化民众, 引导他们自觉地对自己的 命运方向作出选择; 在继承优秀传统文化 的基础上,开拓创新、锐意进取,从而为 社会重建精神价值、为民众确立生命意 义、为前圣继承已绝之学统,为万世开拓太 平之基业。

#### 义不容辞的时代责任

当代中国正处于迅速崛起和全面转型的 时代,尽管转型期各种矛盾集中显现,但发 展前景宏远。正如习近平总书记所言: "我 们比历史上任何时期都接近中华民族伟大复 兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、

有能力实现这个目标。"当代知识分子是推 动实现中国梦的中坚力量,应该义不容辞地 担负起时代赋予的责任。这其中包括: 为中 国社会提供饱含时代精神的理论责任; 忠诚 于国家并奉献于国家的国家责任; 服务于人 民的社会责任以及维护思想尊严、维护知识 分子品格的个人责任。

在当今浮躁的社会氛围下,如何做一个 铁肩担道义、妙手著文章的知识分子,如何 守护我们的知识殿堂和精神家园?

当代知识分子首先要紧扣时代脉搏,关 注社会发展潮流,深入了解国情,基于国情 判断理解问题,分析把握政策,才能做到明 辨是非、激浊扬清。

当代知识分子要担当起历史赋予的神圣 使命,还必须缺什么补什么,正视差距、弥 补不足, 向基层学习、向群众学习、向实践

中国梦要想,更需要实干。当代知识分 子要积极投身实践, 用双脚丈量大地, 以双 手积累点滴之变,在解决纷繁复杂的实际问 题中提高能力增长才干。

#### 走出象牙塔,走近基层群众

去年以来, 山东省一些儒学专家走进圣 人故乡, 用儒学教化群众, 在较短时期内就 使村风村貌有了显著改变, 这无疑是一场有 益的乡村儒学实践活动,也是当代儒学知识 分子践行群众路线、服务群众的创举。

知识分子要有心系天下的士人情怀。中 国古代儒家知识分子向来主张积极入世, "先天下之忧而忧,后天下之乐而乐",尽 自己所能来改变世界,造福百姓。赵法生、 刘示范、颜炳罡、陈洪夫等学者继承了这一 优良传统,他们不图名,不为利,下乡义务 讲授儒学,希望通过儒家的孝道和五伦教 育, 重建乡村的伦理秩序和文化生态, 这充 分体现了当代优秀知识分子济世为民、服务 社会的使命意识和责任意识, 而他们的人生 价值也在新的天地、新的实践中得到了提 升。知识分子老呆在书斋中闭门造车难有大 作为, 只有投身到社会主义建设的洪流中, 投身到为人民服务的实践中,才能在为社会

作出更大贡献的同时实现更大的人生价值。

要加大对知识分子走近基层群众的政策 支持。知识分子下基层开展服务工作会遇到 许多困难,这就需要政府和所在单位给予各 方面的支持和帮助,尽可能为他们提供相对 优越的工作和生活环境, 为知识分子发挥特 长创造物质条件。

#### 当代知识分子的素养

当代知识分子无论是在时代动荡和生存 挤压的政治夹缝中, 还是在浮躁夸张、泥沙 俱下的消费时代,都不曾丢弃对理性、理想 和批判的坚持, 这是当代知识分子真正的意 义和价值所在, 也是对于国家和社会最重要

只有坚定正确的政治方向, 知识分子才 能有所作为。陈独秀1915年创办《新青年》 杂志、郭沫若1930年出版《中国古代社会研 究》,胡福明1978年发表《实践是检验真理 的唯一标准》,这一刊一书一文都诠释了 "知识分子只有与历史同行才能赢得历 史", "只有在时代中提出思想才能拥有思 想的时代"的伟大真理。相反,谁在历史大 潮中斜逸旁出,或逆历史潮流而动,那他只 能是一个可悲的落伍者,永远都是没有出息

知识分子要具有坚定不移的科学精神。 科学精神既是科学性质的反映, 也是科学活 动的思想和理念。坚持科学精神就要坚持求 真精神。并通过求真,来求善求美,把真、 善、美的统一做为自己最高的价值准则。坚 持科学精神还要坚持开放精神。因此,知识 分子必须谦虚谨慎,不骄不躁,不断求索, 把永不停歇的精神探险做为自己的历史宿

知识分子要具有开放广阔的世界眼光。 一个人的眼光非常重要, 你有多大的眼光, 你就有多大的思维张力; 你有多大的眼光, 你的思想就有多大纵横驰骋的空间。具体说 来,开放广阔的世界眼光,就是把握人类历 史发展的规律, 把握中国社会主义现代化建 设发展的规律,把握你自己所从事的工作发 展的规律,在这三个规律的坐标系中,来确 定我们的坐标点,并在这个坐标点上想问 题、做决策、干事业。只有这样, 我们才能

走在世界的前列中, 站在世界的前沿上, 干 出世界一流的业绩。

#### 知识分子筑梦中国

在中国, "知识分子"是一个特殊的群 体,他们曾经辉煌过,他们曾经苦难过。 回望历史风云, 中国知识分子引领了现代 化进程中的思想革新、文化嬗变,而民族 兴亡也决定了知识群体的命运与人生轨 迹。对于中国传统知识分子, "修身、齐 家、治国、平天下"的人生理想几千年经 久不衰,作为终极目标的"治国、平天 下",其实就是改造社会,实现他们心中 太平盛世的梦想。近代知识分子在国家救 亡、民族振兴的紧要关头,都曾点燃启蒙 的火把,照亮了历史幽暗的隧道,康梁的 戊戌变法、曾左李的洋务运动、孙中山的 辛亥革命,都在为实现民主共和的目标而

知识分子应以怎样的历史使命才能为实 现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗?

在此谈两点粗浅的思考。

第一、坚守精神家园。当今社会上,经 常看到很多专家教授、文化学者忙碌的身 影,他们忙的不是如何把学问做精做细,而 是如何走马观花的赶场子、赚钞票, 授课内 容食之无味、弃之可惜。当然, 那样的知识 分子毕竟是少数, 我们看到的还是知识分子 身上的担当与责任,尤其是老一辈知识分

第二,开阔的世界眼光。一个人的眼光 有多大, 思维张力就有多大; 一个人的眼光 有多广, 思维驰骋空间就有多广

如今中国正处在前所未有的发展机遇 期,知识分子更不能满足于自身现状,要 培养自己的战略思维和高端视野。但也会 出现不愿看到的现象,有的知识分子"学 成"却没有"归来",有的知识分子将出 国镀金变成提升自身价值的砝码, 有的知 识分子学到的不是"知识"而是"奢 靡"。知识分子要开阔国际视野,并非一 定要出国,只要常怀一颗报效祖国的感恩 之心, 在哪里都能寻得通向中国梦的康庄 大道!

## 廉政文化作品展举办

□记者 王红军 报道

本报济南讯 省文物局主办的"山东省文博系统廉政 文化作品展"11月18日至30日在山东博物馆举行。此次活 动得到了省委宣传部、省纪委、省直机关纪工委以及省书 协、省美协、省摄影家协会的关心支持,省文物保护与收 藏协会的多位名家都专门创作作品参展。

本次展览展出作品188件,是对廉政文化作品创作活 动成果的集中展示。今年5月以来,省文物局在全省文博 系统开展了以反腐倡廉、勤政为民为主题,以弘扬新风正 气、鞭笞腐败陋习为主要内容的廉政文化作品创作活动。 全省文博系统干部职工积极响应,热情参与,创作了一大 批贴近实际、贴近群众、贴近生活,富有时代气息的廉政 文化作品,最终评选出了一等奖9件、二等奖20件、三等 奖48件、优秀奖111件和组织奖5个。

## 张炜将签售新书 《也说李白与杜甫》

□记者 王红军 报道

本报济南讯 11月23日上午10时,著名作家、茅盾文学 奖获得者张炜将携其新作《也说李白与杜甫》,在济南泉城 路新华书店举办读者见面会暨签售会,张炜将现场与文学 爱好者进行交流分享。11月22日和23日,"民间收藏张炜手 稿及版本展"也将在泉城路书店的三希堂精品馆举办。

张炜1956年11月出生于龙口市,现任省作家协会主席 出版作品1000多万字,被译成英、法、德、日、韩、瑞典等多种 文字。他的主要作品有长篇小说《古船》、《九月寓言》、《外省 书》、《你在高原》等,今年出版48卷本《张炜文集》。其中,《你 在高原》先后获茅盾文学奖、中国作家出版集团特等奖、鄂 尔多斯文学大奖等十多个奖项。

《也说李白与杜甫》是张炜在万松浦书院的讲演稿基 础上整理而成,全书共有七讲,是一本关于李白和杜甫的 文学沉思录, 围绕李白和杜甫在求仕、婚姻、创作和晚境 等方面的话题逐一做了阐述,处处充满了智慧的火花和灵 动的隽语,融汇了作者对人性的剖析和对人生的观察,许 多观点鞭辟入里、启迪人心。

## 山东首家漫画艺术中心启动

□记者 于国鹏 报道

本报济南讯 山东省首家漫画艺术中心黎青漫画艺术 中心,11月18日在山东大厦启动,百余幅黎青漫画及水墨 漫画同时在此展出。来自国内艺术界的多名专家学者参加 了启动仪式和同日举办的"漫画丹青——黎青漫画艺术研

黎青是著名漫画家,担任省美协副主席、省漫画家协 会主席等职务,兼任山东工艺美院教授。发表漫画作品 8000余幅,作品多次获国内国际大奖。著有个人漫画集 《黎青漫画》、《画与话》、《生活在坏话里》(与铁凝 合作)等。他在发挥漫画"讽刺与幽默"特点的同时,潜 心研究,积极突破,将中国画传统水墨技巧与漫画艺术相 结合, 开创了"水墨漫画"新风格, 为漫画这一艺术形式 开拓出全新的发展空间。

本次活动由省文化厅、省文联、省记者协会、中国 美协漫画艺委会共同主办, 山东艺术学院、山东工艺美 院、省美协、山东画院等共同协办、省漫画家协会、黎 青漫画艺术中心承办。黎青漫画艺术中心位于山东大厦 一楼,这里也是省内首家立足漫画艺术研究,集中展 示、交流知名漫画家黎青水墨漫画艺术作品的基地。黎 青说: "中心启动以后,将不定期举办包括漫画、国画 及其他艺术形式在内的各类艺术交流、展示、研讨、座 谈等活动。

## 农家书屋成百姓"精神家园"

□魏媛媛 报道

本报利津讯 摆放整齐的书架,宽敞明亮的书屋,分 类有序的书籍,"大读者"、"小读者"挤满了房间,让小小的书屋充满了生机。"就是农忙时节,咱这书屋里也 从不断人。"利津街道管理图书的工作人员许鑫说。

利津街道注重文化惠民工程,以"政府主导、社会参 与、群众共享"为导向,以"便民、惠民、乐民"为宗 旨,倾力打造优质的公共文化服务体系。截至目前,利津 街道已经实现63个行政村农家书屋全覆盖,农家书屋已经 成为当地农民的"充电场所"和"精神家园",培养了大 批有文化懂技术会经营的新型农民。



□王红军 王军 报道

"电脑网络普及, 文房四宝世人日渐生疏, 我抄写名 著意在引人关注, 莫忘国粹。"初冬的阳光暖暖的透过窗 棂在书桌上铺洒开来,惠民县大年陈镇商家村近6旬的农 民商振增一手拿着放大镜,一手拿着毛笔,开始了他已经 坚持了3年的工作——抄写四大名著。

《红楼梦》全书120回,加上标点符号共计80余万 字。如今, 《红楼梦》已经完工, 全书由宣纸写成, 已线 装完毕,12册摞起来有将近半米高,仅毛笔就用坏280多 支,墨汁用掉70多瓶。

目前, 商振增正在抄写《三国演义》, 预计农历年底 前完成。他表示将力争用两年时间把《西游记》、《水浒 传》全部抄写完毕并装订成册。